
УДК 339.94

МІЖНАРОДНІ КЛАСТЕРИ: 
ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ І КЛАСИФІКАЦІЯ 

Черних В. В. 
Аспірантка кафедри європейської інтеграції ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені
Вадима Гетьмана».
Науковий керівник: професор Тараненко Н. О.

Анотація. Наукова стаття присвячена висвітленню концептуальних засад аналізу
та з’ясуванню економічної сутності процесів утворення міжнародних кластерів в умо-
вах світового економічного розвитку. Автор розглядає категоріальний апарат міжна-
родної кластеризації, визначає  ключові фактори успіху міжнародних кластерних струк-
тур. У статті запропоновано нову класифікацію економічних кластерів за територі-
альною ознакою, визначено місце і роль міжнародних кластерів у глобалізованому світі.
Автор досліджує найпоширеніші дефініції терміну «міжнародний кластер» у сучасній
економічній літературі. Проаналізувавши існуючі трактування даного явища, автор про-
понує власне визначення міжнародного кластера. Охарактеризовано особливості між-
народного кластера як форми міжнародного економічного співробітництва, описано його
синергетичні ефекти. Автор наполягає на тім, що саме концепція розвитку міжнарод-
них економічних відносин за принципом формування мережевої економіки сприяє ста-
новленню нового бачення механізмів ефективності кластерних утворень. У статті
обстоюється думка, що кластерна модель є найбільш результативним чинником роз-
витку міжнародних економічних відносин в умовах глобалізації.
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Постановка проблеми. Важливою складовою активізації соціально-економічного
розвитку територій є поява і поширення кластерів. Сучасний світовий досвід наочно про-
демонстрував: кластерна форма організації виробництва створює широкі можливості для
використання місцевих ресурсів, освоєння іноземних інвестицій, забезпечує доступ до
нових ринків збуту, дозволяє повною мірою реалізувати потенціал міжрегіонального,
транскордонного та транснаціонального співробітництва.

У багатьох розвинених країнах кластерний підхід до структуризації економіки ви-
знано загальноприйнятим. За даними Європейської кластерної обсерваторії у світі нара-
ховується близько 3 тис. кластерів, в яких зайнято 40% працездатного населення [14]. При
цьому масштаби кластеризації продовжують зростати. 

Беззаперечним є той факт, що кластерна економіка має інтернаціональний характер.
З огляду на це, в умовах глобалізації світового господарства міжнародні інтеграційні про-
цеси стають визначальними, зростає значення зовнішньоекономічного співробітництва в
рамках міжнародних кластерів. Сучасні кластери розширюють межі своєї діяльності і ви-
ходять за кордони окремих держав.

Результати значної кількості досліджень в Європі з вивчення кластерних структур
свідчать про феномен організації міжнародного кластера і його позитивний вплив на со-
ціально-економічний розвиток макрорегіону.
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Дослідження концептуальних засад міжнародної кластеризації світового економіч-
ного простору постає актуальною науковою задачею.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Поняття «міжнародний кластер» у су-
часній науковій літературі нове. Разом з тим аналіз низки наукових публікацій свідчить
про наростаючий інтерес до питання інтернаціоналізації кластерів в епоху становлення
мережевої економіки.

Так, вітчизняні дослідники В. Омельяненко, Н. Вернидуб [6], І. Пелещак [7] у своїх
працях приділять увагу міжнародним кластерним структурам та здійснюють спробу їхньої
систематизації. Наукові роботи зарубіжних авторів – В. Ємельянова [1], Е. Ісланкіної, М.
Назарова, Е. Фіяксель [2], К. Костєва [3], Д. Кострикіна [4], А. Михайлова [5], С. Рекорд
[8], Д. Рутко [9], Г. Яшевої [12] – присвячені дослідженню функціонування міжнародних
кластерів в умовах глобальної економіки.

Аспекти, пов’язані з інтернаціоналізацією кластерів, активно обговорюються також
західними вченими-економістами [15-18]. Однак наукові праці з даної тематики висвіт-
люють здебільшого практичні приклади та міжнародний досвід функціонування кла-
стерних структур, обминаючи суперечливі питання визначення економічної сутності та
категоріального апарату міжнародної кластеризації.

Невирішена частина загальної проблеми. Попри наявність цілої низки публікацій
з даної тематики, сучасна наукова література не містить загальноприйнятої класифікації
кластерів за територіальною ознакою. Відкритим залишається питання вироблення єди-
ного підходу при дослідженні міжнародних кластерних утворень.

З огляду на це метою статті є висвітлення концептуальних засад  міжнародної кла-
стеризації та з’ясування економічної сутності процесів утворення міжнародних класте-
рів в умовах світового економічного розвитку.

Основні результати дослідження. Останніми роками жвавий інтерес фахівців до сут-
ності економічних кластерів викликала нова інтерпретація кластерної концепції М. Пор-
тера. Вважається, що М. Портеру вдалося поєднати теорію міжнародної конкуренції і
стратегічні дослідження, пов’язані з пошуком кластерів, диференційована економічна ді-
яльність яких викликає інтерес і прагнення до співпраці у фірм з інших країн. Цей зв’язок
дозволяє розширити поняття класичного кластера далеко за межі територіально локалі-
зованого промислового комплексу [13]. У сучасному тлумаченні кластерний підхід ґрун-
тується на усвідомленні того, що промислові комплекси двох або декількох країн можуть
отримати важливу конкурентну перевагу в умовах глобальної економіки шляхом ство-
рення міжнародної кластерної структури. Розширення поняття класичного економічного
кластера до міжнародних масштабів викликане становленням постіндустріальної еконо-
міки, глобалізацією та інформатизацією суспільного життя, появою цілого ряду міжна-
родних економічних організацій, які регулюють правила міжнародної торгівлі, тощо [15;
17]. 

Аналіз низки наукових робіт [7; 12; 15–17] дозволяє сформулювати авторське визна-
чення поняття міжнародного кластера. Міжнародний кластер – це форма міжнародного
економічного співробітництва, об’єднання групи незалежних господарюючих суб’єктів
(малих, середніх і великих підприємств різної форми власності та інституційного супро-
воду), зосереджених на території двох або більше країн, які діють з метою створення
спільного конкурентоспроможного продукту шляхом інтенсивної взаємодії, спільного ви-
користання ресурсів, обміну знаннями та досвідом, передачі технологій та поширення ін-
формації серед учасників кластера, що у кінцевому підсумку сприятиме підвищенню рівня
міжнародної конкурентоспроможності країн-учасниць та їхньому соціально-економіч-
ному розвиткові. 
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Множина підходів до трактування терміну «міжнародний кластер» у сучасній еконо-
мічній літературі висвітлена в табл. 1. 

Основні характеристики міжнародного кластера (МК) наступні: 
1) Географічна близькість учасників МК не розглядається як джерело конкурентних

переваг. Особлива увага приділена взаємодії на основі спільності технологічних і органі-
заційних характеристик, а не територіальної приналежності й регіонального потенціалу. 

2) Суб’єкти кластера є резидентами різних держав. Вони пов’язані в технологічні
ланцюги і взаємодоповнюють один одного, а також співпрацюють і конкурують одно-
часно. Вибір розташування учасників МК пов’язаний із наявністю вузлів інформаційних
потоків і налагоджених каналів зв’язку.
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Таблиця 1.
Деякі підходи до дефініції міжнародного кластера

Автор Джерело Визначення

Ємельянов
В. Е. 

Структури 
міжнародного 
бізнесу (2008) [1]

Транснаціональний кластер – це просунута форма промисло-
вого комплексу, в діяльності якого беруть активну участь ком-
панії, уряду, освітні та наукові установи, а також професійні 
та громадські організації (асоціації) двох або більше країн.

Яшева 
Г. А.

Формування 
міжнародних 
кластерів 
як фактор 
підвищення 
конкурентоспро-
можності 
економік 
Росії, Білорусі 
та України (2012)
[12]

Міжнародні кластери являють собою: 
1) мережеві об'єднання постачальників, виробників і покупців-
резидентів різних держав, географічно зосереджених у транс-
кордонному регіоні (транскордонний кластер);  
2) міжнародні мережі національних кластерів (транснаціональ-
ний кластер), які співпрацюють і конкурують, пов'язані в тех-
нологічні ланцюги і взаємодоповнюють один одного,
співпрацюють з транскордонними установами (в т.ч. науко-
вими, освітніми, інфраструктурами бізнесу), органами держав-
ного і міждержавного управління, а також міжнародними
організаціями з метою підвищення конкурентоспроможності
суб'єктів кластера та національної економіки.

Михайлов
А. С.

Формування 
міжнародних 
кластерів 
у Балтійському 
регіоні (2013) [5]

Міжнародний кластер – стійка взаємодія широкого кола взає-
мопов'язаних, взаємозалежних і взаємодоповнюючих
cтейкхолдерів, локалізованих на територіях двох і / або більше
країн, що функціонують в суміжних галузях і володіють схо-
жим рівнем розвитку навичок і технологій, займаються спіль-
ним створенням товарів та / або послуг, що забезпечує
синергетичний ефект у розвитку відповідних територій та ди-
фузію інновацій між ними.

Черних 
В. В.

Міжнародні 
кластери: 
економічна 
сутність
і класифікація
(2014)

Міжнародний кластер – це форма міжнародного економічного
співробітництва, об’єднання групи незалежних господарюю-
чих суб’єктів (малих, середніх і великих підприємств різної
форми власності та інституційного супроводу), зосереджених
на території двох або більше країн, які діють з метою ство-
рення спільного конкурентоспроможного  продукту шляхом ін-
тенсивної взаємодії, спільного використання ресурсів, обміну
знаннями та досвідом, передачі технологій та поширення ін-
формації серед учасників кластера, що у кінцевому підсумку
сприятиме підвищенню рівня міжнародної конкурентоспро-
можності країн-учасниць та їхньому соціально-економічному



3) МК заснований на використанні переважно міжнародної спеціалізації та коопера-
ції виробництва. 

4) Мережева природа МК виражається у відкритості кордонів системи з можливістю
зміни складу учасників, збереженні динамізму внутрішньої структури і високого ступеня
зв’язаності членів кластера, швидкій адаптації до постійно мінливих умов зовнішнього се-
редовища, наявності емерджентних властивостей системи і здатності до самоорганізації. 

5) МК відрізняється наявністю розвинутої інфраструктури, що забезпечує трансфер
знань і технологій. У рамках міжнародної економічної інтеграції формуються бракуючі
ланки ланцюжка створення вартості, загальні стандарти виробництва, управління по-
ставками, активно розвиваються міжнародні кластерні бренди. 

6) Відносини між учасниками МК можуть як регламентуватися міжнародними дво-
сторонніми та багатосторонніми договорами, так і бути нерегламентованими. МК – менш
забюрократизоване утворення у порівнянні з іншими інтеграційними формами об’єд-
нання. 

7) МК функціонує на основі корпоративних і міжнаціональних суспільних цінностей,
які формують клімат взаємної довіри. МК має колективну стратегію, яка об’єднує усі під-
приємства-учасники кластера.

Перераховані вище характеристики міжнародного кластера великою мірою взаємо-
пов’язані і обумовлюють синергетичні ефекти (рис. 1). 
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Джерело: авторська розробка.

Рис. 1. Синергетичні ефекти міжнародного кластера.



На основі узагальнення світового досвіду функціонування кластерних утворень можна
запропонувати наступну класифікацію кластерів за територіальною ознакою (рис. 2).

Аналізуючи кластерні структури за ознакою територіального поділу (рис. 2), від-
значимо, що міжнародні кластери об’єднують підгрупи транскордонних, транснаціо-
нальних і глобальних кластерів, як це показано на рис. 3.
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Джерело: складено автором за [1], [7], [12].

Рис. 2. Класифікація кластерів за територіальною ознакою. 



Як ми бачимо з рис. 3, міжнародні кластери – наймасштабніші бізнесові структури і
об’єднують підприємства кількох країн. Це можуть бути економічно розвинені країни
світу, а також країни, що розвиваються. 

Слід акцентувати увагу на тій обставині, що в глобалізованому світі досить складно
ідентифікувати ринкових гравців за національною приналежністю. В даному випадку ос-
новний сумнів криється в неможливості однозначного визначення національності того чи
іншого бренду, адже суб’єкти міжнародного бізнесу (ТНК, холдинги, концерни) зосеред-
жують капітал більш ніж однієї країни. Як правило, це група країн, – від двох до двадцяти.

Очевидно, що міжнародні кластери у найближчому майбутньому можуть стати кон-
курентами транснаціональних та багатонаціональних корпорацій, які до цього часу вва-
жалися ключовими гравцями на світовій арені. На сьогоднішній день міжнародні кластери
активно співпрацюють з ТНК та БНК, а у найближчій перспективі мають на меті погли-
нути такі структури. Міжнародний бізнес у ХХІ сторіччі не матиме національності та дія-
тиме виключно за законами ринку і глобальної конкуренції.

Цікавим утворенням постає у сучасній економічній науці глобальний кластер, який
також можна назвати віртуальним. Ця кластерна структура не прив’язана до чітко ви-
значеної території господарювання. У такій моделі кластера теоретично можуть брати
участь всі країни світу, так як географічна віддаленість окремих учасників компенсується
сучасними електронними засобами комунікації, а також періодичними особистими кон-
тактами [1]. У цьому процесі провідну роль відіграє електронна комерція, яка включає в
себе всі фінансові і торгові транзакції, здійснювані за допомогою комп’ютерних мереж, а
також бізнесові процеси, що пов’язані з проведенням таких транзакцій. Складовими ком-
понентами електронної комерції виступають електронні гроші, електронна торгівля, елек-
тронний банкінг, електронний маркетинг та інше.  

Таким чином, прорив у розвитку інформаційно-комунікаційних технологій забезпечив
можливість більш інтенсивної взаємодії між віддаленими суб’єктами ринку. Вільна пе-
редача великих обсягів інформації знижує важливість географічної близькості як фактора
успішності передачі знань. Поява віртуальних міжнародних бізнес-структур ще раз підт-
верджує наше припущення щодо об’єктивних процесів просторової кластеризації [11].  
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Джерело: складено автором за даними рис. 2.

Рис. 3. Розподіл кластерних структур за територіальною ознакою.



В епоху глобалізації було винайдено цілу низку моделей економіки. З огляду на вик-
ладене теорія віртуальних міжнародних кластерів повинна синтезувати цілий комплекс
сучасних методологій: інституціональну, інформаційну та інноваційну, віртуальну та ме-
режеву економіки, а також економіку знань, системний підхід, соціальний капітал та ряд
інших.

Автор наполягає на тім, що саме концепція розвитку міжнародних економічних від-
носин за принципом формування мережевої економіки сприяє становленню нового ба-
чення механізмів ефективності кластерних утворень. Мережева економіка розмиває
традиційні кластери, що склалися в попередні десятиліття, і веде до утворення нових, вір-
туальних, кластерів, територіально не локалізованих. У такі кластери з метою вироб-
ництва традиційних і високотехнологічних товарів та/або послуг об’єднуються незалежні
господарюючі суб’єкти з різних країн світу. 

Разом з тим мережевий спосіб взаємодії учасників ринкових відносин відповідає
новим параметрам середовища комунікацій (динамізм, невизначеність, тотальна взаємо-
залежність), і інноваційному типу зростання, заснованого на безперервних оновленнях. 

Не викликає сумніву той факт, що конкурентоспроможність кластерів залежить від
їхньої здатності пристосовуватися до змін зовнішнього середовища. Тому віртуальний
кластер має гнучку архітектуру і з мінімальними витратами перебудовується відповідно
до зовнішніх вимог. Включення нового учасника змінює структуру компетенцій кластера
без необхідності його фізичної реструктуризації. При цьому відсутність залежності від
географічного розташування дозволяє організаціям брати участь у кількох кластерах од-
ночасно або вибудовувати у віртуальному просторові власний кластер, що забезпечує до-
ступ до необхідних знань і компетенцій. Перевага віртуального кластера виражається у
здатності вибудовувати ефективну структуру відносин із зовнішніми партнерами. Разом
з тим у кластері відбувається постійна фізична і віртуальна крос-дисциплінарна і крос-
культурна взаємодія, в результаті якого здатні народжуватися значні інновації та втілюва-
тися перспективні міжнародні проекти [11]. 

Таким чином, сучасний глобалізм обумовив появу віртуальних бізнес-структур, які
здатні залучити місцеві та регіональні, природні й інтелектуальні ресурси з будь-якого
куточка земної кулі до кооперативних виробничих мереж з метою отримання спільного
прибутку [10]. 

Висновки. У процесі дослідження було виявлено: постіндустріальна економіка по-
роджує становлення глобального мережевого укладу в соціально-економічному розвиткові
багатьох країн світу. Через це географічні межі кластера відображають економічні реалії
і не обов’язково збігаються з адміністративними і політичними кордонами. Як наслідок,
поява нових мережевих структур – міжнародних кластерів.

Передумовами появи міжнародних кластерів слід вважати: розширення простору взає-
модії підприємств у традиційних кластерах за межі географічних кордонів; інформаційна
інтеграція та поширення комп’ютерних технологій; ускладнення інноваційних процесів,
які вимагають доступу до більш широкого пулу знань. Таким чином, кластерний підхід
стає ширшим і дозволяє залучати до інформаційного обміну все більшу кількість компа-
ній із різних країн світу. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку полягають в аналізі світового до-
свіду функціонування міжнародних кластерів.
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INTERNATIONAL CLUSTERS: ECONOMIC ESSENCE AND CLASSIFICATION

Chernykh V. V.
PhD student, Department of Еuropean integration, Kyiv National Economic University named after Vadym Het-
man.
Scientific advisor: Prof. Taranenko N. 

Abstract. The paper studies the conceptual foundations of the analysis and the economic
essence of the formation processes of the international clusters under conditions of the global
economic development. The author examines the categorical apparatus of the international clus-
tering, identifies the key success factors of the international cluster structures. The new classi-
fication of economic clusters on a territorial basis is recommended. Special attention is given
to the place and the role of the international clusters in the globalized world. The author pres-
ents the most common definitions of the term «international cluster» in the modern economic lit-
erature. After analyzing the existent interpretations of this phenomenon, the author proposes
her own formulation. The characteristics of the international cluster as a form of international
economic cooperation have been discussed; the synergistic effects of the international cluster
have been formulated. The author argues the concept of the international economic relations de-
velopment on the network economy principles contributes to the formation a new vision of the
cluster efficiency mechanisms. The paper promotes the view, that the cluster model is the most
effective factor of the development of the international economic relations in the context of glob-
alization.

Key words: clustering, international cluster, network economy.
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МЕЖДУНАРОДНЫЕ КЛАСТЕРЫ: 
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ И КЛАССИФИКАЦИЯ

Черных В. В.  
Аспирантка кафедры европейской интеграции ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет
имени Вадима Гетьмана». 

Научный руководитель: профессор Тараненко Н. А.

Аннотация. Научная статья посвящена освещению концептуальных основ анализа и
выяснению экономической сущности процессов образования международных кластеров
в условиях мирового экономического развития. Автор рассматривает категориальный
аппарат международной кластеризации, определяет ключевые факторы успеха меж-
дународных кластерных структур. В статье предложена новая классификация эконо-
мических кластеров по территориальному признаку, определено место и роль
международных кластеров в глобализированном мире. Автор исследует наиболее рас-
пространенные дефиниции термина «международный кластер» в современной экономи-
ческой литературе. Проанализировав существующие трактовки данного явления, автор
предлагает собственное определение международного кластера. Охарактеризованы осо-
бенности международного кластера как формы международного экономического со-
трудничества, описаны его синергетические эффекты. Автор настаивает на том, что
именно концепция развития международных экономических отношений по принципу фор-
мирования сетевой экономики способствует становлению нового видения механизмов
эффективности кластерных образований. В статье отстаивается мнение, что кла-
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стерная модель является наиболее результативным фактором развития международ-
ных экономических отношений в условиях глобализации.

Ключевые слова: кластеризация, международный кластер, сетевая экономика.
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